

多地实现防疫健康码互通互认

专家提醒:严防健康码数据泄露或被滥用

如何实现有序复工复产与疫情防控之间的平衡?如何辨别人员的健康状况、避免出现聚集性的传染事件?近期,健康码在全国各地的推行为这些问题提供了一种新思路。

目前,北京市、广东省、湖北省等地均已推出官方健康码申领渠道,各个省份之间的数据互联互通也正在启动。

然而,随之而来的信息安全隐忧,也引起人们的关注。

一码通行简化流程 避免接触防止感染

2月11日,杭州市率先推出健康码,用“红黄绿”三色二维码作为数字化健康证明,居民和来杭人员只需上钉钉或支付宝领取,绿码可凭码通行,红码和黄码需按规定隔离并进行健康打卡。

“健康码是一项数字化健康评估证明,是以真实数据为基础,由市民或者返工返岗人员通过自行网上申报,经后台审核后,即可生成属于个人的二维码,作为个人在本地区出入通行的一个电子凭证,实现一次申报,全地区通用。通过线上安全授卡,线下扫码核验,判断人员健康状况,记录体温、判别高危人群,并引导全民自主健康申报,实现社区、企业、学校等分级采集数据,政府主管分级查看疫情数据,能够触达更多群体、覆盖更多场景、接入更多数据,对用户和管理部门来说都具有极大的便利性。”中国传媒大学文化产业管理学院法律系主任郑宁说。

郑宁认为,健康码主要有三方面的优点。首先,电子版的健康码取代纸质的出入证,减少了来自各个层级的表格给个人和管理人员带来的烦恼。健康码可以实现一次线上填报,多次多处使用,可以简化过关检测手续,不仅节约了时间,也减少了人员聚集的传染风险。其次,借助于大数据技术,相关政府职能部门能够对人员进行实时监测管理,解决各种表格填报范围不同、数据不一致、交叉不可用等问题,提高联防联控效率。第三,各类单位也可以及时掌握本单位员工的健康信息,采取有针对性的精准联防联控措施。

多地实施互认机制 信息安全备受关注

由于健康码具有多种优点,其在全国范围内迅速得到广泛应用。截至2月24日,健康码已在全国近200个地市上线。

随着各地健康码的采用,各省之间的数据整合又成了一个问题。由于各地的健康码依托不同的数据资源,往往造成已经领取健康码的市民前往异地工作时,还需再注册健康码,甚至需要隔离14天才可恢复正常工作,这给不少复工人员带来了困扰。

3月1日,北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会召开。会上,北京市经济和信息化局副局长潘锋称,北京将加强与天津、河北的联动,积极推动防疫相关数据的共享,保障北京“健康宝”与天津、河北地区相关服务的互通互认,为三地联防联控提供技术支撑。未来,三地的健康码将互通互认。

健康码互认机制一旦完成,将可以通过技术手段解决异地互信问题。在保障防疫的同时,方便人员流通、复工复产,促进经济恢复。然而,由于健康码上记录了诸多个人信息,数据安全和隐私问题也引起了人们的担忧。

“健康码涉及姓名、身份证号码、联系方式、位置、行程、健康等大量个人信息,一旦泄露或被滥用,后果不堪设想。不仅会造成人身、财产安全风险,还可能由于‘用户画像’而助长地域歧视和人群歧视。”郑宁说。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍告诉记者,根据《最高人民法院关于审理利用信息网络侵害人身权益民事纠纷案件适用法律若干问题的规定》,健康信息、医疗状况是核心隐私。为了公共利益,在当事人同意允许的情况之下,应本着合法性、正当性和必要性三个原则进行使用。



监管惩戒双管齐下 保障个人信息安全

3月4日,在国务院联防联控机制新闻发布会上,工信部鼓励各省加强自身的防控,推动省际间互信互利,为复工复产的群众提供便利。同时,工信部将严格落实数据安全和个人信息保护措施,防范数据的泄露、滥用等违规行为。

在朱巍看来,健康码背后的核心是信息安全问题,关键在于这些个人信息由什么人收集、用户是否同意被收集信息、怎么使用这些信息。

朱巍说:“首先,个人信息不是任何人都能收集的,只有政府机关授权,才可以进行信息收集。其次,个人用户对个人信息应该有控制权。疫情过去后,用户的被遗忘权应该得到保证。第三,信息绝对不能以任何方式用于商业。如果疫情之后健康码没有必要存在,应该及时销毁。”

北京市华卫律师事务所主任郑雪倩认为,政府应出台规范性文件,确保信息收集有法律依据,同时要规定好隐私的保护和使用方法,政府部门、公安部门等要加强配合,把自我填写的数据和国家控制的数据结合起来。

北京市盈科律师事务所高级合伙人韩英伟也认为,行政部门要加大对平台的监管力度,建立惩戒机制,增加投诉、检举渠道;加大普法宣传,增强公众的法律维权意识;相关平台要提高科技水平,加大对公民信息的保护力度,从源头杜绝个人信息泄露。

(据新华网)